

婚姻是一座围城，外面的人想进去，里面的人想出来。一段婚姻里总有数不清的家长里短和鸡毛蒜皮，相约白首也有可能到头来分道扬镳。

我们在看《封神演义》时，往往注重于各路神仙妖魔鬼怪的奇妙斗法与妲己的祸国殃民，通篇看起来只觉得正道长存大快人心，而经常忽略了关于人物的刻画。

不可否认，姜子牙是《封神演义》中的灵魂人物，他辅佐周文王治理西岐，有定国之功，而后再助武王伐纣，立千秋伟业。



元始天尊身为阐教领袖，也觉得门徒越多越好，更何况姜子牙品行端正，身体底子也好，便收留他作为座下弟子。

虽然姜子牙如愿以偿地进了仙门，但元始天尊并没有刻意传授他法术，只是让他做一些扫炉灰、挑水浇花、洗盘子刷碗之类的杂活，而姜子牙却乐在其中，竟在玉虚宫做这些工作做了四十年。

到最后，元始天尊将他叫到身前，告诉他在玉虚宫已经修炼四十年，如今还没有成

仙就说明他没有仙根，再怎么修炼也是无用，于是就让他下山去。

现在让他下山，姜子牙自然是一百个不乐意。然而元始天尊却跟他坦白讲，现在纣王荒淫无道，而周室将兴，下山是让他用心辅佐周室，并执掌封神大业。



剧照

宋异人也是个重情重义的人，四十年不见，他见到姜子牙来访马上热情招待。宋异人此时靠着做生意已经攒下了一些家底，对待姜子牙更是不吝家财，好吃好喝连续招待了好几天。

当问起姜子牙这四十年都做了什么时，姜子牙也不避讳自己在玉虚宫求道以及元始天尊让他下山的事，但对于封神和助周灭商的事他却是只字未提。

随后宋异人很痛快地给了姜子牙一笔钱，让他随便做点什么都行，只要能养活自己，其他的都不是事。

不过姜子牙也实在没有什么经商头脑，连续做了几次生意都赔得血本无归，就连他也不好意思再找宋异人借钱了。



于是宋异人就脑洞大开要跟姜子牙说一门亲事，这样一来也可以两家分开过，二来也有人照顾姜子牙的生活起居。

当他把想法告诉姜子牙时，姜子牙当时并没有拒绝，于是宋异人马上就开始为他物色新娘。

鉴于姜子牙已经七十二岁，因此他也将选新娘的标准定在了与姜子牙年纪相仿的女人身上。最后，终于让他找到了马氏。

古人结亲全凭父母之命，媒妁之言。堂上若无父母，则全靠媒人一张嘴，夫妻二人在婚前几乎不会有任何的实质性交流，这种痼疾也经常 would 搞出一些婚姻的悲剧。



剧照

再反观姜子牙这边，宋异人告诉他马氏比他小四岁，而且还是个黄花闺女，嫁给他也不算吃亏。

姜子牙本身也觉得自己老在宋异人家游手好闲不是个事，再加上宋异人和自己亲如兄弟，想来也不会害他，于是也同意迎娶马氏。

有的人婚前是一个样，婚后马上就如同变了一个人。婚姻是人生大事，如果尚未全面考虑到对方的优缺点就贸然成婚，其后果往往让人难以承受。

马氏这个人说来也奇怪，说她望夫成龙，也是整天催着姜子牙出去做点能赚钱的营生。要说她尖酸刻薄，数落起姜子牙来更是口若悬河骂人不带脏字。



姜子牙在各种事业上的挫折都让马氏看在眼里，她也被如此不成器的男人消磨尽了耐心，开始整日在他耳边说风凉话，嫌弃他没用。

宋异人看两口子关系不太好，仍然有意要帮助姜子牙，他想到姜子牙曾在玉虚宫学道四十年于是便与姜子牙商量，在朝歌城摆个摊给人算卦。

姜子牙盘算着，摆摊算卦也算是自己的老本行，而且一个算命摊子也用不了几个钱，省去再借本钱的尴尬。

更重要的是出摊就是一天，也不用在家受马氏的窝囊气，于是姜子牙的算命摊就这样开张了。



剧照

这天一个樵夫从姜子牙面前走过，看这老头仙风道骨还算命不准不收钱，一时间也来了兴致。他只问了姜子牙一个问题：今天他的柴能卖多少钱？姜子牙悠悠说道：“二百钱。”

小伙没走多远就碰到另一个老头，用一百钱买了樵夫的干柴，但把柴送到老头家里时正巧发现一条毒蛇要害老头的孙子，樵夫抄起砍柴刀将毒蛇一刀两断，老头为了报答他又多给了一百钱，如此正好二百钱。

有了樵夫的成功案例，姜子牙算卦很准的消息迅速传遍了朝歌城，甚至惊动了当朝宰相比干。比干是纣王的叔叔，属于商朝权力机关的核心人物。

比干得知朝歌还有如此其人，便把姜子牙引荐给纣王。



果然好景不长，很快一件事的发生，让他们夫妻从此缘尽。

姜子牙入朝后，见纣王昏聩，朝政皆由妖妃妲己把持，在民间大肆搜刮民脂民膏，建造了酒池肉林、鹿台等专供自己享乐的设施，而且还发明蚕盆、炮烙等刑罚，所作所为可谓人神共愤。

于是过了没几天，姜子牙便毅然辞官。

而这种迷之操作让马氏彻底受不了，她本以为姜子牙能老实实在朝做官，虽不求大富大贵，但也能落个后生安稳，谁想到姜子牙直接辞官。

姜子牙辞官是压垮他们婚姻的最后一根稻草。冰冻三尺，非一日之寒，或许早在姜子牙做生意屡屡赔本的时候，马氏就已经萌生了跟姜子牙分道扬镳的想法。



得知姜子牙已是西岐丞相之后，顿时一口气噎在喉咙里，竟当场气急攻心而死。

随后，姜子牙在封神台上主持封神仪式，这时马氏鬼魂也来讨封。虽然一日夫妻百日恩，但姜子牙始终难以忘却她那尖酸刻薄的嘴脸，便给她封了个众星之末的扫把星。

既然姜子牙神通广大，又为什么会娶当时六十八岁的马氏呢？据推测，原因大概有四：

首先一点肯定是抹不开面子，他下山后吃住都在宋异人家里，难得宋异人对他丝毫不嫌弃，要什么给什么，现在给他谈亲，即便再怎么不懂事也该明白其用意。





两个不同世界的人，再加上没有一丝感情基础，婚姻的悲剧就注定会发生。

无论如何，姜子牙的第一段婚姻无疑是失败的。他们就像是两个维度的平行线，从一开始就根本不应该在一起，但命运就是喜欢跟人开玩笑，才会发生后面那些啼笑皆非的故事。

这是他们两个人的悲剧，这场婚姻到头来根本没有赢家。